2003 - V Mělicích jsou sinice – HRÁDEK je O.K. !

Protože nejfrekventovanější místa na koupání v okolí Pardubic - písníky Mělice a Stéblová -  nebyla ministerstvem zdravotnictví zařazena mezi sledované významné lokality ke koupání, pokračuji v jejich dobrovolném bezplatném sledování mimo režim hygienické služby - jaký je současný stav podle rozborů z 21.7.? 

V Mělicích se již koncem června objevily nepříjemné sinice, které tam přetrvají patrně celé léto, voda již opět dosáhla teploty 26°C, na kterou se nyní zase vrátila po předchozím ochlazení. Počet mikroorganismů se pohybuje stále pod 1000/ml, poslední hodnota je 605 a index čistoty vody 1,85. Průhlednost vody je nyní vynikající - 3,2 metry. Háček je ale v tom, že sinice se zde již výrazně projevily a jsou zjištěny alergické reakce dětí, které se koupou od rána do večera. V posledním rozboru jsem identifikoval nejméně 4 druhy, z nich jeden je shodný s tím, který kvete obvykle na Seči. Je žádoucí nenechávat děti v plavkách mimo koupání a raději se jen sprchovat čistou vodou, když se objeví začervenalá místa vypadající jako ekzém. Pomáhají i antihistaminika s vědomím lékaře. 

Na Hrádku u Stéblové je na oblíbené nudistické pláži teplota vody také 26°C, oživení je výrazně nižší, 375 org/ml a index čistoty vody nyní 2,05. Průhlednost vody, která byla ještě koncem června až 3 metry, klesla nyní v důsledku těžby a proudění na 1,9 m. Ve vodě nejsou ovšem stále žádné sinice ani jiné organismy, které by mohly mít nepříznivý vliv na koupající se. Nižší průhlednost vody je způsobena těžbou a praním písku, což má pravděpodobně negativní vliv na rozvoj sinic. Voda v Mělicích má nižší hodnotu pH a oživení je druhově i početně silnější než na Hrádku. Společenstvo vodních organismů je tam také výrazně stabilnější - pro koupající to nyní ale nevěští nic dobrého.  

Index čistoty vody by se měl pohybovat v hodnotách do 2,2, při dosažení hodnoty 2,5 již vody přestávají být vhodné ke koupání. Podobně je tomu s průhledností, podle našeho i evropského předpisu by měla být jako doporučená 2 metry, minimálně však 1 metr. Obecně však platí, že je třeba na všech těchto lokalitách zachovávat co nejvíce čistotu po všech stránkách, včetně nekoupání psů a každý si musí po sobě odnést odpadky, na což by měli dohlédnout i sousedé z pláže. Také stále pozor na lapky, kteří vykrádají zaparkovaná auta. 

