O víkendu do vody? Rok 2004 
1.8. Čas sinic se naplnil

O tomto víkendu se na hlavních koupacích lokalitách naplnila předpověď minulého týdne:

Hrádek se drží, sinice jsou stále v množství do 5 org/ml, index čistoty vody je 1,99 a průhlednost vody je stále rekordní, přesahuje 5,5 m. teplota je již stabilizována na 24°C a si výše nepůjde. Zato sousední Oplatil (koupání zakázáno!) již vykvetl sinicemi a může se to projevit na kvalitě pitné vody, je tam slabší vodní květ sinic Anabaena a obávaná Microcystis. V budoucnu se toho již můžeme dočkat i na Hrádku, kde byla skončena těžba.

Mělice jako nejexponovanější lokalita splnily předpověď z minulého týdne. Průhlednost vody se snížila jen na 1,8 m, teplota vody je 24°C a také již asi stoupat nebude, tato oživení ano. Před týdnem bylo v nádrži jen něco přes 1000 org/ml, zato o víkendu již dosáhlo oživení hranici 10.000 org/ml a zřejmě dále poroste. Zatímco před týdnem bylo sinioc jen kolem 600 kolonií na 1 ml, nyní je to již desetinásobek a i toto číslo se bude zvyšovat. Podmínky a předpověď počasí tomu nasvědčují. V Mělicích proto pozor - kdo je na sinice alergický, může být již postižen, ale riziko je letos zatím nižší než loni, protože zatím převládá méně nebezpečný druh, obávaná Microcystis ještě spinká a je v množství 660 kolonií v 1 ml. 

Pro úplnost ještě hlavní kriteria: Evropská směrnice i náš předpis stanoví průhlednost vody alespoň 2 metry (výjimečně jen 1 m) a oživení do 2.000 organismů v 1 ml vody. Index čistoty by neměl být vyšší než 2,2, výjimečně až 2,5. 

27.7.2004 Hydrobiologická situace na našich největších písnících v Mělicích a na Hrádku je zatím pro koupání stále příznivá. 
V Mělicích je nyní v 1 ml asi 1100 org / ml, index čistoty dosahuje velmi pěkného čísla 1,84 a průhlednost vody je nadstandardní - stále kolem 2,5 metru. Ve vodě jsou přítomny sinice, tvoří něco kolem poloviny všech zjištěných organismů a s přihlédnutím ke kvalitě lze nyní vodu označit řekněme za přijatelnou i pro koupání. Již o víkendu by ale mohlo být zle, protože přichází sinicové období - mohlo by být zle již o víkendu. Další rozvoj sinic na sebe podle zkušenosti nenechá nyní moc čekat, během tří týdnů by mohl dosáhnout podle počasí až stonásobku dnešních počtů. To už by znamenalo vážné nebezpečí, nyní bych signalizoval zatím pohotovost pro citlivější osoby. Rozvoj oživení celkově je před námi a kvalita vody z pohledu koupajících se bude horší.

Na oblíbeném Hrádku voda stále kolem 24°C, průhlednost je rovněž velmi pěkná, zastavení těžby je znát, i tak výborná kvalita vody se ještě zlepšila. V současných dnech má voda teplotu 23°C, ve sloupci vody najdeme jen 180 organismů na 1 ml a index kvality vody dosahuje hodnoty 1,98. 

Prognóza na víkend: Nikam nejezdit, bude velké vedro a je lépe se příjemně zchladit v čisté vodě.  

Pro pořádek znovu dodávám, že evropská směrnice i náš předpis stanoví průhlednost vody alespoň 2 metry (výjimečně jen 1 m) a oživení do 2.000 organismů v 1 ml vody. Index čistoty by neměl být vyšší než 2,2, výjimečně až 2,5. 

Pěkné vykoupání bez psů a podobné havěti přeje nezávislý ekolog

4.7.2004 
Po letošním chladném jaru se voda na Hrádku dostala do svého obvyklého rytmu počátkem července, teplota již dosáhla 20°C. Oživení je velmi malé, jen asi 15 organismů v 1 ml a průhlednost vody se pohybuje v úrovni 3 m. Index saprobity (čistoty) je 2,10 

Voda vyhovuje ve všech sledovaných parametrech. 

Doporučené a limitní hodnoty dle vyhl. 464/2000 Sb. a směrnice EU o kvalitě vody pro koupání jsou: oživení do 2.000 (10.000) org./ml, průhlednost 2 (1) m a index saprobity (čistoty) lepší než 2,2 (2,5)

V loňském roce měla voda na Hrádku v tuto dobu již teplotu kolem 20. května, počátkem července již měla voda 24-26°C a oživení bylo asi 20x vyšší. 

