Informace nezávislého ekologa o kvalitě vody pro koupání 2005
Stéblová - Hrádek: Kontrolována byla nádrž od 1.5. do 24.9., vykázala velmi dobrou kvalitu vody, teplota byla od 1.5. nad 20°C až do 24.září, kdy klesla na 19°C, hodnota pH 7,5 až 8, průhlednost vždy přes 3 metry a dokonce až 6,5 m, ve vodě bylo jen 20-180 organismů v 1 ml. Index čistoty byl 1,36 až 2,0. Teplota vody kulminovala uprostřed prázdnin jen na 24°C, ale kvalita vody byla trvale vynikající. Sinice se nevyskytovaly, v nádrži dominuje po většinu období Phacotus, zelená pohyblivá planktonní řasa. 
Oplatil na jižní straně vykazoval podobné hodnoty v oživení jako Hrádek, ale průhlednost byla jen kolem 3 metrů. 

Mělice: Vzorek ze 3.8. ukázal nejvyšší teplotu za sezonu – 24,5°C a nejhorší kvalitu vody - index čistoty je 2,41 a počet organismů 35000 v 1 ml. Ve vodě převažují sinice. Průhlednost je 1,7 metru, což je vyhovující jen na výjimku, ale hodnota zvýšeného pH ukazuje na již silnou fotosyntetickou činnost. Pro koupání špatné podmínky, avšak sinice se dají na ústup v závislosti na počasí. Za dalších 10 dnů po silném ochlazení poklesl počet organismů na 500 v 1 ml!!! 
Koupaliště v Lanškrouně jsem zastihl 31.7. v naprosto zezelenalém stavu, ve vodě bylo přes 100 tisíc org/ml – to je již nepočitatelné množství. Nejvyšší četnost vykazovaly zelené chlorokokální řasy a Trachelomonas z Euglenophyt. Voda měla sice 25°C, IS byl 1,93, ale zato průhlednost byla jen 0,5 metru. 

Přehrada Luhačovice byla předmětem mého zájmu na podzim, kdy jsem 22.9. při náhodné přítomnosti zastihl vodní květ směsi sinic s dominující Microcystis. 

Uvedené rozbory nejsou hygienickým atestem, ale obrázkem kvality vody podle jejího rozboru podle biologických indikátorů kvality. Tyto indikátory se mění velmi pružně v závislosti na celkových podmínkách a proto je můžeme považovat za věrný obraz kvality, i když hygienická stanovení jsou postavena především na bakteriologických rozborech a proto se výsledky nemusí vždy přesně shodovat.Pro koupající je však důležité, jak se kvalita vody promítne například na jejich pokožce... Pro pořádek znovu dodávám, že náš předpis stanoví průhlednost vody alespoň 2 metry (výjimečně jen 1 m) a oživení do 2.000 organismů v 1 ml vody. Index čistoty by neměl být vyšší než 2,2, výjimečně až 2,5. Bohužel evropská směrnice byla letos novelizována a její ukazatele nejsou do našeho hodnocení převoditelné. 
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