Kvalita vody pro koupání v některých lokalitách Pardubicka v r. 2011
Informace na základě vlastních měření poskytuje Ing.Jiří Klicpera CSc., 

nezávislý ekolog dobrovolník, Lázně Bohdaneč, klicpera@iol.cz , 602 649 164, 

Aktuálně také na www.ekoing.eu 
Připomeňme si, že podle evropské směrnice a české vyhlášky by kvalita vody pro koupání měla vyhovovat některým kriteriím, zejména nesmí být biologicky a bakteriologicky závadná. Průhlednost vody by měla být alespoň 2 metry, výjimečně se povoluje alespoň metr.

Hodnota pH je doporučena v mezích 6 - 9. Index čistoty vody by měl být menší než 2,2 a nesmí být větší než 2,5 (nižší hodnota je lepší). Ve vodě by nemělo být pokud možno více než 2000 organismů v 1 ml, rozhodně ne více než 10.000 org/ml. Za nežádoucí je považován výskyt většího množství kolonií pověstných sinic nebo jiných organismů, které tvoří vodní květ nebo mohou mít jiný negativní vliv na lidské zdraví. 
Bůh nás ovšem ochraňuj před změnou provedenou zákonem 151/2011 Sb. z 28.4.2011, která novelizuje zákon o vodách a zákon o veřejném zdraví a výrazně změkčuje či zamlžuje limity pro klasifikaci vod, přičemž zavádí pro praxi zcela neadekvátní a pro veřejnost nečitelné parametry, i když dává více možností krajským hygienikům. Odstupňován je např. počet buněk v 1 ml, což je sice objektivní číslo, ale nikdo to neumí správně spočítat v případě výskytu kolonií třeba u nejčastější sinice Microcystis. Zato se budou vydávat každoročně informace nazvané Profil povrchových vod využívaných ke koupání, seznam těchto vod stanoví ministerstvo a dokonce od roku 2012 budou stanoveny seznamy koupacích vod předem, zprávu o kvalitě si můžete přečíst dodatečně od roku 2015! Zatím se podržíme zavedené metodiky, zvláště když na stránkách ministerstva nenajdeme seznam sledovaných koupacích vod, jak ukládá zákon 151/2011. Z krajského seznamu také nenápadně zmizelo koupaliště v Lanškrouně, které dlouhodobě vykazovalo sníženou kvalitu vody i po rekonstrukci a vyčištění. Zato je tam písník Březhrad, kde se koupe Hradec Králové za peníze KHS Pardubice... 
(7.7.2011) 


Aktuální situace: Stav 1.9.2011

V Moravanech s nám rozbujela ve vodě zeleň. Je zde množství různých řas i sinic, těch trochu méně a ne v nebezpečném množství, což se ale může rychle změnit. Voda měla již i 26°C, ale již začala chladnout a aktuálně měla 24°C. Průhlednost ale špatná, stále jen 0,8 m – to si nevidíte na nohy, ani když stojíte po kolena ve vodě a ani nemusí padat mha…. Oživení dosahuje 2200 org/ml a index čistoty je dobrý, dosahuje 1,94. 

Písník Mělice se nám trošku zhoršil, voda má teplotu 23°C a v oživení převažují maličké drobné sinice, které ale nejsou alergikům příliš nebezpečné. Z cca 5450 org/ml je 5200 sinic. Index čistoty se nám ale pohoršil, je 2,43 což tu dlouho nebylo. Je to ale ještě přijatelné. 

Písník Hrádek u Stéblové je na tom opět nejlépe a vede naši pomyslnou ligu čistoty. Ve vodě je jen 193 org/ml, pouze 9 z nich jsou sinice. Voda má teplotu 23,5°C a průhlednost je přes 4m. Index čistoty je 1,95. 
Vypadá to, že nás čeká poslední letošní slušně koupací víkend, tak s chutí do vody! 

Předchozí stav 20.8.2011 
Písník Mělice se trochu zlepšil – voda se trošku ohřála na 22,5°C, ale průhlednost poklesla na 2,8 m. Hodnota pH je 8,0 a ve vodě bylo napočítáno 235 organismů na 1 ml, z toho je nejméně 170 sinic. Převažuje Microcystis, která je alergikům nejnepříjemnější. Index čistoty je 1,76 – velmi pěkné. Koupání ale v nejbližších dnech se značnou dávkou opatrnosti, doporučuji s sebou lahev čisté vody na opláchnutí po koupání těm, kdo mají citlivou pokožku. Prognoóza: Očekávám další rozvoj sinic. 

Písník Hrádek se nám také vylepšuje, tentokrát bylo okolí zase vyhrazeno pro triatlonový závod, takže závodníci měli vodu 22°C teplou, s dvojnásobnou průhledností než v Mělicích (5,5 m) a ideální hodnotou pH 7,5. Ve vodě jim překáželo v plavání jen 77 org/ml a index čistoty byl 1,86. Voda byla velmi vhodná pro koupání, ale kazí ji někteří rybáři silným zakrmováním a dlouhodobým kempováním, kvalita vody bude následovat nádrž Oplatil. Prognóza: zatím stabilní, později trochu neškodného zápachu z obrněnek. 

Sousední nádrž Oplatil II je právě nyní silně postižena vodním květem sinice Microcystis, je to právě důsledek rybářské činnosti. Voda dříve určená pro zásobování pitnou vodou ve skupinovém vodovodu Pardubice se tak po rozdělení nádrže a uvolnění ochrany značně kazí. Voda měla 22,5°C a obsahovala (mimo hladinu s vodním květem) kolem 200 org/ml a index čistoty byl 1,82. Kvůli vodnímu květu je již voda nevhodná ke koupání. Prognóza: Sinicový vodní květ se udrží po dobu pěkného počasí a bude putovat nádrží podle směru větru. 

Blízká nádrž Gigant je také často využívána ke koupání, zejména pro malé děti. Je zde dobře přístupná pláž s větší mělčinou. Voda zde měla 23°C, průhlednost je 2,8 m a ve vodě je jen 187 org/ml. Index čistoty dosahuje 1,87, což je vyhovující a zejména je třeba konstatovat, že v tuto chvíli zde nebyly zastiženy žádné sinice, vodu lze doporučit ke koupání. Prognóza: Podle zkušenosti očekávám s pěkným počasím během týdne výskyt drobných sinic, ale zatím bez potíží. 

Na samý závěr se ale podívejme na kvalitu vody ve vodotryscích fontány na náměstí v Lázních Bohdanči, kde se běžně „osvěžují“ malé děti…. Ve vodě plavou krom pylových zrn také zbytky rostlinného pletiva a v okruhu se pomnožily sinice kokálního i vláknitého charakteru. Počet buněk dosahoval 16.000 v 1 ml. Voda je naprosto nevhodná ke koupání i osvěžení, protože funguje jako pračka vzduchu znečištěného výfukovými plyny. Obdobně se chovají i ostatní veřejné fontány kdekoli jinde…. Prognóza: Setrvalý stav 

Stav dne 11. srpna 2011 
Písník Mělice má vodu teplou 22°C,průhlednost na úrovni 3 metrů, ale silný vítr a chladno. Hodnota pH je zcela v normě (7,5) a počty organismů jsou poněkud vyšší než dříve, bylo napočítáno 695 org/ml a index čistoty je 1,86. Velkou většinu oživení nyní tvoří sinice, ne však ty,které tvořívají vodní květy. 
Písník Hrádek se po produkcích hudby s tancem v okolí samou hrůzou ochladil na 20,5°C a pomalu se vzpamatovává z velkého znečištění okolí. Ve vodě je pouze 80 org/ml s indexem čistoty mírně zhoršeným na 1,91. Byly zjištěny jen dvě sinice, takže v tomto směru bezobav, zato se stabilizují počty obrněnek tvořících občasný zápach po plísni. 
Stav dne 3. srpna 2011 

Koupaliště v Lanškrouně – Dlouhý rybník: Voda je krásně teplá, celých 23°C, ale tím to tak končí…. Estetická kvalita špatná, kromě velmi nízké průhlednosti (jen 0,6 m) je voda silně zabarvená olivově zelenohnědou barvou, což svědčí mimo jiné o vysokém obsahu huminových látek. Neobyčejně vysoká byla hodnota pH – dosáhla rekordních 11,0. Ve vodě bylo napočítáno nejméně 2720 mikroorganismů a jejich kolonií, převažují neškodní jednobuněční bičíkovci, ale čtvrtinu osazenstva tvoří sinice. Na hladině plave krom peří ještě množství jiných nečistot a tak po nedávném čištění rybníka s kvalitou pro koupání naprosto nemůžeme být spokojeni, i když index čistoty je 1,98. 
Koupaliště v Moravanech mělo rovněž vodu 23°C teplou, průhlednost jen 0,8 m, pH v přijatelné hodnotě 8,0. Napočítáno bylo ale celých 11500 organismů v 1 ml vody, což je letošní rekord. Z nich ale bylo přes 10.000 celkem neškodných rozsivek, sinic bylo jen kolem 300 na 1 ml. Objevuje se tu ale významně alergenní sinice rybničního typu, která by v dohlednu mohla dělat nepříjemnosti. Index čistoty je 2,3 – na hranicích normy. Koupání pro příští dny příliš nedoporučuji, ale areál je jinak pěkný a čistý.

Stav předtím - dne 14.července 2011 
Písník v Mělicích byl ve včerejší noční bouřce zasažen úderem blesku přímo na hladinu. Voda má vodu 24°C teplou a průhlednost je nyní mimořádně vysoká, dosahuje hodnoty až 4,5 metru, což je zde nezvyklé. Index čistoty je 1,6 a oživení je mimořádně nízké, jen 126 organismů na 1 ml. Třetinu z toho (40) tvoří ale sinice a jejich rozvojová stadia, i když jsou poměrně slušně zastoupeny zelené řasy. Koupání je zde celkem bezpečné, pokud respektujete plavební dráhy vodních lyžařů. V nejbližších teplých dnech nehrozí ještě stále masové problémy se sinicemi, ale stav stále monitoruji. 

Hrádek u Stéblové měl vodu teplou 23°C, proti předchozímu stavu nepatrný vzestup, ale voda se prohřívá i do hloubky. V oživení již výrazně dominují zde standardní bičíkovci, jejich počet se zvýšil z dřívějších 34 na 116 z celkem 135 organismů v 1 ml. Očekávaný pokles obrněnek se dostavil, byla zde jen jedna. Průhlednost se výrazně zvýšila, je nyní kolem 5,5 metru a index čistoty 1,9. Sinice zde zatím nehrozí, i když byly nalezeny v počtu 14 na 1 ml. 

O nadcházejícím víkendu však doporučuji jistou opatrnost při plánování návštěvy této lokality, je zde hudební a taneční festival mládeže a přístup k vodě je poněkud omezen a příliš klidu na opalování zde nebude. Po festivalu doporučuji na plážíh i v trávě okolí opatrnost – mohou se zde najít nebezpečné ostré předměty.  

A aby nebylo zpravodajství tak jednotvárné, přidávám dnes dvě lokality jako bonbónek navíc: 
Vodní nádrž u hlavní silnice v Chýšti je opět velmi pěkně zelená, průhlednost vody dosahuje pouze 0,5 metru – je tedy hluboce pod normu, protože ve vodě bylo napočteno asi 120.000 buněk zelených řas v 1 ml, i když voda má moc lákavou teplotu 26,5°C. Nešlo zatím o sinice, takže případné vykoupání nehrozí ničím horším, než zazeleněním pokožky.... 

Koupaliště v Moravanech u nadjezdu má velice pěkně upravené parkové okolí s několika sportovišti a bufetem, láká k příjemnému odpočinku, voda má velmi příjemnou teplotu 25,5°C, ale pozor, průhlednost je jen 0,8 metru, protože je zde dosti značné oživení. Index čistoty dosahuje hodnoty 2,06 – přijatelná hodnota. Složení planktonních řas je tak různorodé, že by se dalo dobře využít k výuce hydrobiologie a ekologie, takováto společenství bývají poměrně stabilní a zachovávají vyváženost. Napočítal jsem zde 7500 organismů v 1 ml, a z toho je ale přes 1300 kousků sinic. Pro koupající se zde již dá počítat s určitým rizikem podráždění pokožky, hlavně děti by se měly po koupání osprchovat. 
Opakuji zvláštní upozornění pro koupající se v městských fontánách!!! Znovu upozorňuji na nevhodnost koupání za horkých dnů v městských fontánách, za současného stavu se tam mohou přemnožit nebezpečné organismy! Je to velmi lákavé osvěžení uprostřed měst, ale fontány nejsou obvykle vybaveny dostatečně účinnými čisticími technologiemi a proto se v nich voda poměrně rychle kazí. Fontány totiž působí jako pračky okolního vzduchu a zachycují z něj velký podíl nečistot. V okruhu fontán lze najít tisíce sinic a řas v 1 ml, k tomu ještě množství bezbarvých bičíkovců a nálevníků, což dohromady s dalšími zachycenými zbytky pokožky, zvířecími chlupy, pylovými zrny a jinými lahůdkami tvoří velmi vydatnou polévku, zcela nevhodnou ke koupání. Mohou se zde množit a šířit i patogenní zárodky a je třeba varovat před koupáním zejména menší děti, koupající se často nechovají příliš hygienicky. 

Předchozí stav ze 6. července 2011
V den výročí upálení Jana Husa jsme měli krásné počasí, teplota vzduchu dosahovala ve stínu kolem 27°C a koupací vody byly na všech plážích plné. Jak vypadá situace a prognóza na příští dny? 

Hrádek u Stéblové měl vodu teplou 22°C, proti předchozímu stavu nepatrný pokles, ale voda se prohřívá do hloubky. V oživení výrazně dominují obrněnky, jejich počet se zvýšil z dřívějších 3 na 13 z celkem 60 organismů v 1 ml. Jejich počty se ale drží v dřívějších mezích. V dohlednu se dá očekávat jejich pokles, ale kvalita vody tím neutrpí. Průhlednost je nyní kolem 4,5 metru a index čistoty 1,8. Sinice zde zatím nehrozí, i když byly nalezeny v počtu 4 na 1 ml. 

Nádrž Gigant u Stéblové má vždy trochu jinak vyvinutou biocenozu, protože je v oblasti nejstarší a ukazuje nám, kam ostatní nádrže mohou časem dojít. Voda zde má stejnou teplotu jako ostatní, ale průhlednost dosahuje nanejvýše 2 metry, trochu se snížila a je na hranici dříve doporučované. Index čistoty je 1,9 a ve vodě je necelých 600 org/ml. Momentálně převažují drobní bičíkovci se železitými schránkami, kteří jsou blízce příbuzní populárních krásnooček. 10% populace jsou drobné sinice, zatím ale ne nebezpečné. 

Písník v Mělicích má rovněž vodu 22°C teplou a průhlednost je nyní mimořádně vysoká, dosahuje hodnoty až 4 metrů, což je zde nezvyklé. Index čistoty je 1,9 a oživení je mimořádně nízké, jen 85 organismů na 1 ml. Přes polovinu z toho (46) tvoří ale rozvojová stadia zelených řas, i když jsou poměrně slušně zastoupeny i sinice, bylo zjištěno nejméně 12 v 1 ml. V nejbližších teplých dnech nehrozí ještě stále masové problémy se sinicemi, ale stav stále monitoruji. 
Aktuálně je třeba upozornit na nově zavedený zákaz vjezdu na východní straně Hrádku u Stéblové, ten si z jakéhosi důvodu po 30 letech od 1.července 2011 uzavřely Lesy ČR již ze státní silnice a porušení je údajně dosti citelně pokutováno. V současné koupací sezoně to bude znamenat dosti výrazné zhoršení bezpečnostní, dopravní a parkovací situace na silnicích a přilehlých plochách během prázdnin, bylo to na tradičním koupacím místě skutečně mistrně načasované, to si nedovolil ani totalitní režim... Řekl bych, že hloupost nějakého úředníka opět vykvetla!!! 

Předchozí stav – bleskovka 24.6.2011 

v průběhu posledních dnů se ochladilo, ale určitě jen proto, aby se zase udělalo v týdnu krásně. Během víkendu proběhla kontrola našich koupacích vod, výsledky jsou celkem uspokojivé. Koupací místa na Pardubicku nazývaná Hrádek, Franťák a Mělice mají vodu teplou 23°C, s velmi dobrou průhledností kolem 3 metrů a vysokým indexem čistoty, všude je jeho hodnota kolem 1,6. Počty organismů se v těchto lokalitách pohybují do 100 v 1 ml, což je velmi nízké. Sinice se ale objevují již v menší míře na Mělicích, zatím ještě ne v nebezpečných koncentracích, ale co není, může brzy být. Z pěkného hodnocení malinko vybočuje Gigant, kde je již kolem 600 organismů v 1 ml, avšak není to příliš mnoho a index čistoty i zde byl velmi pěkný, 1,69. Průhlednost vody na Gigantu přesahuje 2,5 metru.
Předchozí situace:  6. června 2011 

Velmi pěkné počasí v posledních týdnech způsobilo nejen velmi rychlé prohřívání vody, ale také samozřejmě změny v oživení koupališť. Je ovšem třeba říci, že sinice i jiné organismy si z toho obvykle nic moc nedělají. Jejich čas vždy přijde a je tomu tak mnoho milionů let bez ohledu na člověka a jeho existenci…. Pokles hladiny vody v písnících v loňském roce se zastavil a zásoby podzemní vody se poněkud srovnaly. Slunečné počasí vylákalo návštěvníky přírodních koupališť do vody a lze říci, že letos se začala sezona velmi pěkně. Jak jsme na tom v současné době – bez ohledu na okamžité ochlazení? 
Hrádek u Stéblové: 

Oživení je zde momentálně velmi nízké, pouze 39 organismů v mililitru, průhlednost dosahuje 5,5 metru, hodnota pH 8,5 a index čistoty 1,85 – ideální voda ke koupání, teplota je 23,5°C. Jedinou nepříjemností je zde větší množství bujného rákosí a vodních rostlin, které znepříjemňuje plavání v okrajových částech, sinice zatím nehrozí. Voda jinak plně vyhovuje požadavkům na koupání, klasifikace: Výborná. 

Mělice u Přelouče 

Voda se také pěkně vyčiřila, má teplotu 23°C a obsahuje překvapivě velmi málo organismů, jen 40 v mililitru. Hodnota pH je 9,5 a index čistoty je zde tentokrát stejný jako na Hrádku, dosahuje nyní hodnoty 1,86, což zde nebývá obvyklé. I zde je letos velké množství „vodní trávy“ ztěžující vstup do vody. Sinice zatím nejsou ani v náznaku, pro koupání nejsou zatím žádná omezení. Klasifikace: Výborná 

Písník Gigant u Stéblové má nejteplejší vodu – 25°C, nicméně také nejméně kvalitní, i když na poměry lokality také pěknou. Průhlednost vody v plavecké zóně byla kolem 3,5 metru a počet organismů ve volné vodě je jen necelých 500 v 1 ml, index čistoty vody je zde nebývale pěkný 1,87 – stejně jako na Hrádku či v Mělicích. Zatím se zde neobjevují sinice, zato je zde větší koncentrace obrněnek, které mohou po ochlazení v tomto týdnu způsobit zápach po rybině. V nejbližších dnech nehrozí jejich masový rozvoj. Klasifikace: Výborná 
Písník Franťák ve Stéblové (proti panelárně, vedle Oplatila) 

Voda je zde poměrně slušné kvality, teplota dosahovala 25°C, hodnota pH 9,0 a počet organismů kolem 50 v 1 ml. Index čistoty dosahoval hodnotu 1,77 – nejčistší voda ze všech kontrolovaných nádrží. Je zde ovšem největší podíl obrněnek, takže lze očekávat zápach po rybině, a také je zde největší množství příbřežních vodních rostlin, které ztěžují vstup do vody a plavání. Klasifikace: Výborná 
Prognóza na nejbližší týden: Koupací vody budou bez problémů, ale povrchová teplota zřejmě poklesne po přechodu bouřek, kdy se ochladí. Pokud se někde objeví slabší zápach po rybách, je to způsobeno přítomností obrněnek a může následovat i slabší závan připomínající plísně, ten může být způsoben přítomností aktinomycet, které ale nejsou v daném případě nebezpečné. Letos již jedna vlna prošla zjara dokonce i vodovodní sítí. 
Zvláštní upozornění pro koupající se v městských fontánách!!! Znovu upozorňuji na nevhodnost koupání za horkých dnů v městských fontánách, za současného stavu se tam mohou přemnožit nebezpečné organismy! Je to velmi lákavé osvěžení, ale fontány nejsou obvykle vybaveny dostatečně účinnými čisticími technologiemi a proto se v nich voda poměrně rychle kazí. Fontány totiž působí jako pračky vzduchu a zachycují z něj velký podíl nečistot. V okruhu fontán lze najít tisíce autotrofních organismů v 1 ml, k tomu ještě množství bezbarvých bičíkovců a nálevníků, což dohromady s dalšími zachycenými zbytky pokožky, zvířecími chlupy, pylovými zrny a jinými lahůdkami tvoří velmi vydatnou polévku, zcela nevhodnou ke koupání. Mohou se zde množit a šířit i patogenní zárodky a je třeba varovat před koupáním zejména menší děti. 

